Grammaire 7

La fonction des mots
et groupes de mots

La phrase

} La phrase type (P) est composee de deux ou trois €léments : un groupe sujet (GS),
un groupe verbal (GV) et, facultativement, un groupe circonstanciel (GC): P=[GS5 +
GV] (+ GC).
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La phrase type

P =[GS + GV] (+ GC)
P = Le facteur distribue le courrier a huit heures.
G5 = le facteur; GV = distribue le courrier; GC = & huit heures
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’ Ala phrase type, s'opposent les phrases atypiques. Trois sortes de phrases aty-
pigues peuvent étre relevées

* la phrase averbale : Excellent, ce réti!
= la phrase elliptique : Ou est le dessert ? - Dans le réfrigérateur.
= la phrase réduite & un mot (ou mot-phrase) : Oui; Bonjour; Merci!

Le groupe sujet:
la fonction sujet

} Le groupe sujet (GS) régle I'accord du verbe (ou, en d'autres termes, le verbe
s'accorde avec le GS) ; le facteur distribue le courrier; les facteurs distribuent
le courrier.




’ Le G5 peut avoir différentes natures. Dans tous les cas, il est I'équivalent syn-
taxique d'un groupe nominal (GN) et peut &tre remplacé par il, elle ou cela .
Le GS peut avoir une nature de GN, de pronom, de groupe infinitif, de proposition
subordonnée complétive ou de proposition subordonnée relative substantive.

~ ~N

e

Nature du groupe sujet

Groupe nominal
Le facteur distribue le courrier(le GS du verbe distribuer
est le GN le facteur, qui peut étre remplacé par le pronom personnel I).
Alice distribue le courrier(le GS du verbe distribuerest le GN réduit
au nom propre Alice, qui peut étre remplacé par le pronom personnel Elle).

Pronom
Pronom personnel : Elle distribue le courrier
(le GS du verbe distribuer est le pronom personnel Elle).

Pronom démonstratif : Cela sera trés utile

{le GS du verbe étre est le pronom démonstratif cela).
Pronom possessif : Le mien est en panne

(le GS du verbe étre est le pronom possessif le mien).
Pronom indéfini : Chacun fait son travail

{le GS duverbe faire est le pronom indéfini chacun).

Pronom interrogatif : Qui a fait cela?
(le GS du verbe faire est le pronom interrogatif qui).
Pronom relatif : Un livre qui a été publié en France
(le GS du verbe publier est le pronom relatif gui).

Groupe infinitif
Jouer du piano me repose
(le GS du verbe reposer est le groupe infinitif jouer du piano,
qui peut tre remplacé par cela).

Proposition subordonnée complétive
Qu'elle soit en retard me surprend beaucoup
{le GS du verbe surprendre est la proposition subordonnée complétive
qu'elle soit en retard, qui peut &tre remplacée par cela).

Proposition subordonnée relative substantive
Qui se ressemble s'‘assemble (le GS du verbe s‘assembler est
la proposition subordonnée relative substantive Qui se ressemble).
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Le groupe verbal

} Deux grands types de groupes verbaux (GV) doivent &tre distingués :

« d'une part, les GV comprenant un verbe et son complément d'objet (direct
dans le cas du verbe transitif direct : Le facteur distribue le courrier: ou indi-
rect dans le cas du verbe transitif indirect : Le facteur parle a sa collégue)
ou réduits au verbe seul (Le facteur dort; le facteur parle). On les nommera
«groupes verbaux transitifs ou intransitifs »;

« d'autre part, les GV comprenant un verbe attributif et un attribut du sujet

obligatoire (Alice est grande; Alice est avocate). On les nommera «groupes
verbaux attributifs ».

La fonction complément d’objet

’ Le GV transitif ou intransitif se compose d'un verbe 4 un mode personnel et, le
plus souvent, d'un ou plusieurs constituants, gui peuvent a leur tour avoir diffé-
rentes natures.

} Lorsque le complément d'objet n'est introduit par aucune préposition (Je vois
les enfants), le complément est dit «complément d'objet direct» (COD) et le verbe

est dit «transitif direct». Lorsque le complément d'objet est introduwit par une
préposition (Je parle a quelguun), le complément est dit «complément d'objet
indirect » (COI) et le verbe est dit « transitif indirect »25. Les verbes qui n'admettent
ni COD ni COI sont appelés «verbes intransitifs » (Les chevaux galopent).
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Les différents types de groupes verbaux

GV =V: Le facteur travaille. Le facteur dort. Le facteur parle.
GV =V + GN : Le facteur distribue le courrier.
le courrier: GN COD de distribue
GV =V + GNP : Le facteur parle & sa collegue.
a sa collégue : GNP COI de parle
GV =V + GN + GNP : Le facteur donne une lettre a ma voisine.
une lettre: GN COD de donne
@ ma voisine : GNP COI de donne
GV =V + GNP + GNP : Le facteur parle de ses vacances d sda colléque.
de ses vacances : GNP COI de parle
a sa collégue : GNP COI de parle
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} Les éléments de fonction COD ou COI sont toujours I'éguivalent syntaxique d'un
GN et peuvent étre remplaces par un pronom (de fonction COD ou COI).




b Lattribut du sujet est un constituant obligatoire du GV dont le noyau est un
verbe attributif. Le premier des verbes attributifs est le verbe &tre, qui permet
I'expression d'une propriété du sujet (Alice est grande), d'un état du sujet (Alice
est malade) ou d'effectuer une catégorisation du sujet (Alice est avocate).
D'autres verbes attributifs ajoutent des nuances aspectuelles (rester, devenir:
Elle reste/devient/heureuse) ou modales

La fonction attribut

L'attribut du sujet

Elle semble/parait/a l'air heureuse).
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La fonction attribut du sujet

Groupe adjectival
Alice est trés grande.
GS: Alice; GV : est trés grande (est : verbe attributif; trés grande:
GAdj. attribut du sujet Alice).

Groupe nominal
Alice est une bonne avocate.
GS: Alice; GV : est une bonne avocate (est : verbe attributif;
une bonne avocate : GN attribut du sujet Alice)

Groupe prépositionnel
Alice est en retard.
GBS : Alice; GV : est en retard (est: verbe attributif;
en retard : GNP attribut du sujet Alice)

Pronom
Qui est Alice?

GS: Alice; GV : est qui (est: verbe attributif;
qui: pronom interrogatif attribut du sujet Alice)
Avocate, elle l'est depuis deux ans.

GS : pronom Elle; GV : l'est (est : verbe attributif;
I': pronom personnel attribut du sujet elle)

Infinitif (parfois préceédé de la préposition de)
Souffler n'est pas jouer; limportant est de participer.
GS @ infinitif souffler; GV : n'est pas jouer (est : verbe attributif;
jouer: infinitif attribut du sujet souffler + négation ne..pas)

Proposition subordonnée conjonctive
Le probléme est qu'elle ne comprend pas la question.
GS: Le probléme; GV : est quelle ne comprend pas la question
(est: verbe attributif; quelle ne comprend pas la question :
proposition subordonnée conjonctive attribut du sujet le probléme)

(sembler, paraitre, avoir l'air :
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L'attribut du COD

’ L'attribut du COD se présente dans un GV comprenant au moins trois consti-
tuants : le verbe, un GN COD et un troisiéme constituant, de type nominal ou
adjectival, ayant la fonction d'attribut du COD : On a élu Alice présidente
(V: aélu, GN COD : Alice, GN attribut du COD : présidente); Elles estiment Alice
suffisamment compétente (V : estiment, GN COD : Alice, GAd|. attribut du COD :
suffisamment compeétente).

Remarque : dans le cas de l'attribut du COD adjectival, il peut exister une ambi-
guité lige & la confusion de cette structure avec la fonction épithéte. Par exemple,
la phrase Ils ont cru cet enfant malade est ambigué :

» soit on analyse malade comme un adjectif attribut du COD enfant; dans ce
cas, la phrase signifie «ils ont cru que cet enfant était malade» et la prono-
minalisation du GN COD s'effectue sous la forme ils l'ont cru malade (I'anté-
cédent du pronom [’ étant cet enfant);

» soit on analyse malade comme un adjectif épithéte de enfant; dans ce cas,
la phrase signifie «ils ont cru cet enfant, qui se trouvait &tre malade» et la pro-
nominalisation du GN COD se réalise sous la forme : ils l'ont cru (I'antécédent
du pronom [’ étant cet enfant malade).

Le groupe circonstanciel:
la fonction complément
circonstanciel

’ A la différence du complément d’objet du verbe (COD ou COI) qui est lié au sens
du verbe, le complément circonstanciel n'entretient aucun rapport de sens
necessaire avec le sens du verbe. Il donne des informations complémentaires
au sujet de l'evenement decrit par I'ensemble groupe sujet et groupe verbal
[GS + GV] : lieu de I'événement, moment de I'événement, cause de I'événement,
etc. C'est pour cette raison que le complément circonstanciel est toujours facul-
tatif (il peut donc &tre supprimé sans que l'intégrité grammaticale de la phrase
soit affectée) et qu'il peut par ailleurs étre déplace dans la phrase, puisqu'il pos-
séde une autonomie par rapport a lI'ensemble [GS + GV].

’ La fonction complément circonstanciel peut &tre assurée par des groupes pré-
positionnels (GP), par des groupes nominaux (GN), par des adverbes ou par des
propositions subordonnées. On peut avoir plusieurs GC dans une méme phrase:




La fonction complément circonstanciel

Le groupe preépositionnel complément circonstanciel
Groupe nominal prépasitionnel : a huit heures dans
Le facteur distribue le courrier a huit heures.
Groupe pronominal prépositionnel : devant moidans
Le facteur distribue le courrier devant moi.
Groupe infinitif prépositionnel : avant de partir dans
Le facteur distribue le courrier avant de partir.
Gérondif : en se dépéchant dans Le facteur distribue le courrier
en se dépéchant.

Le groupe nominal complément circonstanciel
le matin dans Le facteur distribue le courrier le matin.

Ladverbe complément circonstanciel
aujourd’hui dans Le facteur distribue le courrier aujourdhui.

La proposition subordonnée complément circonstanciel
Proposition subordonnée circonstancielle : quand le jour se léve
dans Le facteur distribue le courrier quand le jour se léve.
Proposition subordonnée participiale : le travail achevé dans
Le travail achevé, le facteur rentre chez lui; le temps aidant dans
Le temps aidant, le facteur connaitra les habitants du quartier.

Les différents types de compléments circonstanciels

Complément circonstanciel de temps
GN : le matin dans Le facteur distribue le courrier le matin.
GNP : a huit heures dans Le facteur distribue
le courrier a huit heures.
Adverbe : aujourd’hui dans Le facteur distribue
le courrier aujourd’hui.
Proposition subordonnée de temps : quand le jour se léve
dans Le facteur distribue le courrier quand le jour se léve.




Proposition subordonnéa participiale : Le jour laré dans
Le jour lewd, [e facteur distribue le courrier.

Complément circonstanciel da lisu
GNP : dans le quartier dans
Le facteur distribue le courrier dans le quartier
Adverbe : ol dans Iel, [e facteur distribue le courrier.

Complémant circonstancial de causa
GMP : parnécessité dans

Le facteur distribue le courrier par nécessits.
Proposition subordonnée © parce gue c'ast son métlerdans
Le facteur distribue le courrier parce gue c'est son métier

Gérondif - en roulant trop wite dans
Il a provogué un accident en roulant trop vite.
Grouwpe infinitif prépositionnel (GIF) : pour avolr trop mangé dans
Il 'ast rendu malade pour avolr trop mangé.

Complément circonstanciel de consaéquancea
GP : au pomt de nulre d la qualité de son travall dans
Le facteur se presse au point de nuire & [o quallté de son travail
Proposition subordonnée : de sorte gull termine sa tournde
plus tot aufourdhul dans
Le facteur distribue le courrler rapldement de sorte
gu'll termine sa tournde plus tot aufourd hul

Complémant circonstanciel da maniara

GNP : avec patlence dans

Le factaur distribue le courrler avec patience.
GIP : sans attendre dans

Le focteur distribue le courrier sans attendre.

Gérondif : en se dépéchant dans
Le facteur distribue le courrier en se dépéchant.
Adverbe : patlemment dans
Le facteur distribue le courrier patiemment.

Complémeant circonstancisl de moyen (étres inanimés)
GNP : avec un stylo plume dans
Le facteur signe le document avec un stylo plume.

Complémant circonetancial d'accompagnomant (étres animés)
GNP : arec une collégue dans
Le focteur travallle avec une collégue.

Complément circonstancial de but
GIP : pour gagner sa wie dans
Le facteur distribue le courrler pour gagner sa wie.
Froposition subordonnégs © pour gue le courrler solt distribug
dans Le facteur travalile pour gue le courrler solt distribud.
GNP : pour cette cause dans Elle se bat pour cette cause.




Complément circonstanciel d’hypothése
GNP : en cas de besoin dans
Le facteur distribuera le courrier en cas de besoin.
GIP : & condition de recruter un facteur ou une factrice
dans Le courrier sera distribué a condition de recruter
un facteur ou une factrice.
Proposition subordonnée : si tout va bien dans
Le courrier sera distribué si tout va bien.

Complément circonstanciel de concession
GNP : malgreé la pluie dans Le facteur distribue
le courrier malgré la pluie.
Proposition subordonnée : bien qu'il pleuve dans
Le facteur distribue le courrier bien quil pleuve.
Gérondif : tout en n'‘ayant commis aucune infraction grave dans
Il a échoué a son examen tout en n‘ayant commis
aucune infraction grave.
GIP : pour étre dévot dans Ah! pour étre dévot,
je n'en suis pas moins homme. (Moliére)

A différencier :

Alice va & Paris : complement d'objet indirect.

Alice travaille a la réussite de l'entreprise : complément d’objet indirect.
Alice travaille & Paris : complément circonstanciel du verbe.

Alice travaille(,) a Paris : complément circonstanciel.

A Paris, Alice travaille : complément circonstanciel.

A Paris, Alice travaille (comme réponse a la question «0u Alice travaille-t-
elle?»): complément circonstanciel du verbe.




Comment reconnaitre les fonctions grammaticales dans la phrase ?

Critéres grammaticaux pour retrouver un sujet :

a. Question « Qui est-ce qui ? » ou « Qu'est-ce qui ? » + verbe et ses compléments ?
b. La mise du sujet entre « C'est ... qui » ou « Ce sont .... qui »
c. Le remplacement du sujet par un pronom personnel (il / elle / cela).

Exemple :

Critéres grammaticaux pour reconnaitre un COD :

a. On peut le remplacer par un pronom (le, Ia, les ...),
On pose la question « Qu’est-ce que + sujet + verbe ? »

c. On met le COD entre « c'est ... que + sujet + verbe » ou « ce sont ... que + sujet +
verbe »

Exemple :

Critéres grammaticaux pour reconnaitre un COI :

a. On peut le remplacer par un pronom (le, Ia, les ...),
b. On repére la construction du verbe + a / de
c. On pose les questions « a qui, de qui, a quoi, de quoi » posées apreés le verbe.

Exemple :




Critéres grammaticaux pour reconnaitre un attribut

a. Il exprime une caractéristique du sujet par I'intermédiaire d’'un verbe d'état (étre,
paraitre, devenir, demeurer, avoir I'air, paraitre, rester, sembler ...),
On peut le remplacer par le signe = (entre sujet et attribut),
c. Pour les attributs du COD, on peut insérer un verbe d’état entre le COD et son
attribut et dans ce cas retrouver |'équivalence du signe = entre les deux.
Exemple :

Critéres grammaticaux pour reconnaitre un complément circonstanciel

a. Il n'est pas essentiel. Il peut donc étre supprimé et peut souvent étre déplacé dans
la phrase,
b. Il répond a des questions sur les circonstances de |'action exprimée par le verbe :
ou ? quand ? pourquoi ? avec quelle conséquence ? dans quel but ? comment ? par
quels moyens ?
Exemple :




